

中国代表：

安理会有红海的决议不应被曲解滥用

新华社联合国1月14日电 中国常驻联合国副代表孙磊14日在安理会表决红海袭船报告授权延期决议草案后作解释性发言，强调安理会有关决议不应被曲解滥用，也门主权、安全和领土完整应当得到充分尊重。

安理会14日通过决议，将联合国秘书长每月向安理会书面报告胡塞武装在红海袭击商船情况的规定延长至2026年7月15日。俄罗斯和中国对决议草案投了弃权票，其他安理会成员投了赞成票。

孙磊说，中方的投票立场体现了中方立场的延续性。联合国秘书长就红海袭船向安理会提交报告的基础是安理会2024年1月通过的第2722号决议。遗憾的是，个别国家在该决议通过后，对也门采取军事行动，严重冲击也门和平进程，加剧红海安全风险。

中方重申，安理会决议不应该被曲解滥用，《联合国宪章》必须得到严格遵守，也门主权、安全和领土完整应当得到充分尊重。

他说，也门和红海局势同加沙冲突紧密相关。中方呼吁全面履行加沙停火第一阶段协议，真正实现持久

停火，尽快落实“两国方案”，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决，为中东地区恢复和平稳定创造条件。

同日，孙磊在安理会也门问题公开会上发言指出，一段时间以来，也门局势动荡起伏，和平进程陷入僵局，武装冲突持续延宕，人道形势加速恶化。近期，也门南方局势发生变化，引发国际社会广泛关注。中方支持维护也门主权、统一和领土完整，呼吁各方坚持通过政治对话化解分歧争端，为早日恢复也门和平安宁创造条件。中

方支持沙特、阿联酋等地区国家以及国际社会为政治解决也门问题发挥建设性作用。

他说，也门局势延宕早已证明，军事手段无法实现预期目标，武装冲突只会制造更多伤害。中方呼吁也门各方以也门人民利益为重，最大程度保持冷静克制，避免爆发新的冲突，逐步推动实现全国停火。中方呼吁胡塞武装尊重各国民商船根据国际法在红海水域的航行权利，维护红海水域航道安全。有关方面应该尊重也门主权和领土完整，停止对也门的袭击。

联合国秘书长：

“77国集团和中国”是多边主义的坚实支柱

新华社联合国1月14日电（记者 潘云召）联合国秘书长古特雷斯14日在“77国集团和中国”主席国交接仪式上发表讲话时表示，在全球冲突加剧、国际合作面临压力的情况下，坚持多边主义非常重要，“77国集团和中国”是多边主义的坚实支柱。

古特雷斯说，新年伊始，全球冲突加剧、不平等扩大、债务高企、信任不断流失，国际合作面临压力。这一切都表明坚持多边主义的重要性。他表示，“77国集团和中国”是多边主义的坚实支柱，不断展现团结与力量。

第80届联合国大会主席贝尔伯

克表示，多边体系和联合国正承受着前所未有的压力，各国比以往任何时候都更需要捍卫联合国宪章。“77国集团和中国”为此发挥着关键作用。

当天，伊拉克将“77国集团和中国”主席国正式移交给乌拉圭。

77国集团成立于1964年，是由发展中国家组成的政府间国际组织，旨在加强团结合作以加快发展中国家经济社会发展进程。中国一贯支持该组织正义主张和合理要求。自20世纪90年代以来，中国同77国集团关系在原有基础上有了较大发展，通过“77国集团和中国”这一机制开展协调与合作。

寰宇 纵览

挪威和瑞典表示

北欧国家将协调应对格陵兰岛问题

据新华社奥斯陆电（记者 张玉亮 朱昊晨）挪威首相斯特勒和瑞典首相克里斯托松13日晚分别在社交媒体发声，向丹麦表达支持，并表示北欧国家将就格陵兰岛相关问题保持协调。

斯特勒表示，当晚他同多名北欧国家领导人通话，并表示“我们与丹麦站在一起”，北欧伙伴将继续就相关问题保持沟通与协调。斯特勒强调，涉丹麦和格陵兰岛的事务应仅由当事方决定。

克里斯托松表示，他已与丹麦首相弗雷泽里克森通话，表示瑞典将全力声援丹麦这个北欧邻国。

13日下午，弗雷泽里克森和格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里

克·尼尔森在丹麦首都哥本哈根举行的联合记者会上表示，丹麦和格陵兰岛方面将在14日于美国华盛顿举行的会谈中，向美方表达格陵兰岛绝不出售的决心。

当天早些时候，丹麦外交大臣拉斯穆森说，他14日将与格陵兰岛代表一起在华盛顿与美副总统万斯和国务卿鲁比奥会晤。

格陵兰岛位于北美洲东北方，是世界第一大岛，也是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。美国总统特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。

法国

启动应对国民肥胖问题路线图

新华社巴黎1月14日电（记者 罗毓）法国健康、家庭、自治与残障人士部14日发布公报说，该国启动《2026-2030年肥胖人群医疗护理路线图》，以应对国民肥胖问题。

法国此前已明确把肥胖作为重要的公共卫生议题，如将肥胖认定为慢性疾病，设立肥胖专科中心和明确以多学科协作为基础的护理模式等。然而，肥胖率仍在持续上升，发生肥胖的年龄越来越早，并与社会、经济和地域不平等交织在一起，导致严重的并发症、生活质量下降以及就医可及性困难。

在此背景下，路线图提出四项目标：遏制肥胖增长趋势，并改善相关人群健康状况；提升个性化、就近且可持续医疗服务的可行性；增加接受过相

关意识提升与培训的专业人员数量；支持创新就医路径与护理方式，覆盖所有层级。

为实现上述目标，路线图围绕三大战略轴线展开，分别为更早引导并服务被识别为高风险或已处于肥胖状态的人群，同时改进流行病学数据的收集与利用；在肥胖专科中心的支持下，分地域构建并强化服务体系，以保障分级、协调且可及的就医路径；加强对医务人员及其他参与照护人员的培训与支持。

据介绍，路线图覆盖护理的各个组成部分，并以一个核心原则为基础，即肥胖是一种慢性疾病，需对患者给予长期、综合的全面支持，并适应患者所处环境与生活轨迹。

乌干达

举行总统和议会选举投票



乌干达15日举行总统和议会选举投票。本次总统选举有包括现任总统穆塞韦尼、反对党民族团结纲领党总统候选人罗伯特·基亚古拉尼·森塔穆等在内的八名候选人参选。

图为1月15日，在乌干达首都坎帕拉一处投票站，工作人员查看票箱密封条。

新华社发（阿佳拉·纳瓦达 摄）

在荒山上建起风电项目 ——中企助力阿塞拜疆绿色能源转型

新华社记者 刘书辰 周良

“两年前，这里除了荒山和大风吹起的沙子，什么都没有。看着中国企业承建的风电项目从图纸上的规划一天天变为现实，这是我参与项目建设的最好嘉奖，我感到无比自豪！”阿塞拜疆土建工程师萨尔万·加赫拉曼诺夫接受新华社记者采访时说。

阿塞拜疆希济-阿普歇伦风电项目竣工仪式日前在阿首都巴库举行。记者驱车前往阿塞拜疆东部山区实地探访，在距离电站五六公里的公路边，便望见矗立在山脊上的巨大白色风机。一台台风机巍然屹立，为当地千家万户送去绿色电力。

据介绍，该项目由中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司（简称中国

电建华东院）承建，于2024年3月开工建设，2025年12月底全面建成并投入使用，共部署37台风力发电机组，总装机容量240兆瓦，是阿塞拜疆单体规模最大的风电项目。项目建成后，年发电量可达10亿度，能满足当地超30万户家庭日常用电需求。

阿塞拜疆近年来大力发展可再生能源项目。阿塞拜疆总统阿利耶夫在出席希济-阿普歇伦风电项目竣工仪式时说，阿塞拜疆预计到2030年将建成总装机容量达6吉瓦的风电和光伏电站，该项目竣工投产将增强阿能源领域发展潜力，为阿国家全面发展作出贡献。

“参与并见证项目并网投运，这是我职业生涯的巅峰时刻。”电气工程师阿季

尔·哈桑诺夫对记者说，与中国同事们共同克服各种挑战令他难忘。

中国电建华东院公司项目经理周露介绍，确保风机设备如期到位是项目团队面对的关键挑战之一。为此，项目团队创新采用“海陆双线并进”方案：陆路经霍尔果斯出境，穿越中亚抵达里海沿岸，再转运至阿塞拜疆；海路由中国扬州港起航，远洋运输至土耳其转运至格鲁吉亚，最终陆路送达项目现场。

周露说，项目投产后，每年可节省2.2亿立方米天然气，减少40万吨二氧化碳排放，助力阿塞拜疆落实可再生能源发展战略，降低对化石能源的依赖，改善区域生态环境质量。项目建设不仅为阿塞拜疆带来清洁电力，还打通了当地

民生的“幸福路”。

项目的社区联络官武萨尔·萨法罗夫告诉记者，项目建设期间为当地创造了超过200个就业岗位，为运输设备修筑的多条山区道路极大方便了当地居民出行和货物运输。“中国企业在推进项目建设的同时，还开展一系列公益活动，比如向附近村庄的孩子捐赠文具，向当地村民捐建供水管道等。”

作为项目投资方，沙特国际电力和水务公司高度评价中国企业的表现。该公司派驻的项目经理易卜拉欣·阿达尔对记者说，中国团队在项目全周期展现出高度的职业精神、高效的执行力和过硬的技术实力。

在阿达尔看来，中国企业在实施国际可再生能源项目方面积累的丰富经验，在希济-阿普歇伦项目中得到充分体现。“我们视中国为全球能源转型进程中的重要战略合作伙伴，期待在可再生能源和绿氢项目中继续扩大与中国企业的合作。”

（据新华社巴库电）